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PhÇn I: ®¹i sè 
 

 
 

Chuyªn ®Ò 1: C¨n thøc – BiÕn ®æi c¨n thøc. 
D¹ng 1: T×m ®iÒu kiÖn ®Ó biÓu thøc cã chøa c¨n thøc cã nghÜa. 
Bμi 1: T×m x ®Ó c¸c biÓu thøc sau cã nghÜa.( T×m §KX§ cña c¸c biÓu thøc sau). 
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D¹ng 2: BiÕn ®æi ®¬n gi¶n c¨n thøc. 

Bμi 1: §−a mét thõa sè vμo trong dÊu c¨n. 
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Bμi 2: Thùc hiÖn phÐp tÝnh. 
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Bμi 3: Thùc hiÖn phÐp tÝnh. 
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Bμi 4: Thùc hiÖn phÐp tÝnh. 
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Bμi 5: Rót gän c¸c biÓu thøc sau: 
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Bμi 6: Rót gän biÓu thøc: 

10099

1
...

43

1

32

1

21

1
c)                       

34710485354b)                                  4813526a)













 

Bμi 7: Rót gän biÓu thøc sau: 
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Bμi 8: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 
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D¹ng 3: Bμi to¸n tæng hîp kiÕn thøc vμ kü n¨ng tÝnh to¸n. 

Bμi 1: Cho biÓu thøc 
21x

3x
P




  

a) Rót gän P. 

b) TÝnh gi¸ trÞ cña P nÕu x = 4(2 - 3 ). 

c) TÝnh gi¸ trÞ nhá nhÊt cña P. 

Bμi 2: XÐt biÓu thøc 1.
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a) Rót gän A. 

b) BiÕt a > 1, h·y so s¸nh A víi A . 

c) T×m a ®Ó A = 2. 
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d) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña A. 

Bμi 3: Cho biÓu thøc 
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a) Rót gän biÓu thøc C. 

b) TÝnh gi¸ trÞ cña C víi 
9

4
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c) TÝnh gi¸ trÞ cña x ®Ó .
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Bμi 4: Cho biÓu thøc 
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a) Rót gän M. 

b) TÝnh gi¸ trÞ M nÕu .
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a
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c) T×m ®iÒu kiÖn cña a, b ®Ó M < 1. 

Bμi 5: XÐt biÓu thøc .
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a) Rót gän P. 
b) Chøng minh r»ng nÕu 0 < x < 1 th× P > 0. 
c) T×m gi¸ trÞ l¬n nhÊt cña P. 

Bμi 6: XÐt biÓu thøc .
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a) Rót gän Q. 
b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó Q < 1. 
c) T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña x ®Ó gi¸ trÞ t−¬ng øng cña Q còng lμ sè nguyªn. 

Bμi 7: XÐt biÓu thøc 
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a) Rót gän H. 

b) Chøng minh H ≥ 0. 

c) So s¸nh H víi H . 

Bμi 8: XÐt biÓu thøc .
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
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a) Rót gän A. 
b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña a sao cho A > 1. 

c) TÝnh c¸c gi¸ trÞ cña A nÕu 200622007a  . 

Bμi 9: XÐt biÓu thøc .
x1

2x
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1x

2xx

39x3x
M


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





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  

a) Rót gän M. 
b) T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña x ®Ó gi¸ trÞ t−¬ng øng cña M còng lμ sè nguyªn. 

Bμi 10: XÐt biÓu thøc .
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11x15
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




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a) Rót gän P. 

b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña x sao cho .
2

1
P   

c) So s¸nh P víi 
3

2
. 
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Chuyªn ®Ò 2: Ph−¬ng tr×nh bËc hai vμ ®Þnh lÝ ViÐt. 
D¹ng 1: Gi¶i ph−¬ng tr×nh bËc hai. 
 
Bμi 1: Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh 

1) x2 – 6x + 14 = 0 ;     2) 4x2 – 8x + 3 = 0 ; 
3) 3x2 + 5x + 2 = 0 ;     4) -30x2 + 30x – 7,5 = 0 ; 
5) x2 – 4x + 2 = 0 ;     6) x2 – 2x – 2 = 0 ; 

7) x2 + 2 2 x + 4 = 3(x + 2 ) ;    8) 2 3 x2 + x + 1 = 3 (x + 1) ; 

9) x2 – 2( 3  - 1)x - 2 3  = 0. 

Bμi 2: Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau b»ng c¸ch nhÈm nghiÖm: 
1) 3x2 – 11x + 8 = 0 ;     2) 5x2 – 17x + 12 = 0 ; 

3) x2 – (1 + 3 )x + 3  = 0 ;   4) (1 - 2 )x2 – 2(1 + 2 )x + 1 + 

3 2  = 0 ; 
5) 3x2 – 19x – 22 = 0 ;   6) 5x2 + 24x + 19 = 0 ; 

7) ( 3  + 1)x2 + 2 3 x + 3  - 1 = 0 ; 8) x2 – 11x + 30 = 0 ; 

9) x2 – 12x + 27 = 0 ;    10) x2 – 10x + 21 = 0. 
 
D¹ng 2: Chøng minh ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm, v« nghiÖm. 

Bμi 1: Chøng minh r»ng c¸c ph−¬ng tr×nh sau lu«n cã nghiÖm. 
1) x2 – 2(m - 1)x – 3 – m = 0 ;    2) x2 + (m + 1)x + m = 0 ; 
3) x2 – (2m – 3)x + m2 – 3m = 0 ;   4) x2 + 2(m + 2)x – 4m – 12 = 

0 ; 
5) x2 – (2m + 3)x + m2 + 3m + 2 = 0 ;  6) x2 – 2x – (m – 1)(m – 3) = 0 ; 
7) x2 – 2mx – m2 – 1 = 0 ;     8) (m + 1)x2 – 2(2m – 1)x – 

3 + m = 0  
9) ax2 + (ab + 1)x + b = 0. 

Bμi 2:  
a) Chøng minh r»ng víi a, b , c lμ c¸c sè thùc th× ph−¬ng tr×nh sau lu«n cã nghiÖm: 

(x – a)(x – b) + (x – b)(x – c) + (x – c)(x – a) = 0 
b) Chøng minh r»ng víi ba sè thøc a, b , c ph©n biÖt th× ph−¬ng tr×nh sau cã hai nghiÖm 

ph©n biÕt: x)  (Èn   0
cx

1

bx

1

ax

1









 

c) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh: c2x2 + (a2 – b2 – c2)x + b2 = 0 v« nghiÖm víi a, b, c 
lμ ®é dμi ba c¹nh cña mét tam gi¸c. 
d) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh bËc hai:  

(a + b)2x2 – (a – b)(a2 – b2)x – 2ab(a2 + b2) = 0 lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt. 
Bμi 3:  

a) Chøng minh  r»ng Ýt nhÊt mét trong c¸c ph−¬ng tr×nh bËc hai sau ®©y cã nghiÖm: 
ax2 + 2bx + c = 0     (1) 
bx2 + 2cx + a = 0     (2) 
cx2 + 2ax + b = 0     (3) 

b) Cho bèn ph−¬ng tr×nh (Èn x) sau: 
x2 + 2ax + 4b2 = 0     (1) 
x2 - 2bx + 4a2 = 0      (2) 
x2 - 4ax + b2 = 0        (3) 
x2 + 4bx + a2 = 0       (4) 

Chøng minh r»ng trong c¸c ph−¬ng tr×nh trªn cã Ýt nhÊt 2 ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm. 
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c) Cho 3 ph−¬ng tr×nh (Èn x sau): 

(3)         0
cb

1
x

ba

ba2a
cx

(2)         0
ba

1
x

ac

ac2c
bx

(1)         0
ac

1
x
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2
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
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

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





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
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

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víi a, b, c lμ c¸c sè d−¬ng cho tr−íc. 
Chøng minh r»ng trong c¸c ph−¬ng tr×nh trªn cã Ýt nhÊt mét ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm. 

Bμi 4:  
a) Cho ph−¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0. 

BiÕt a ≠ 0 vμ 5a + 4b + 6c = 0, chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm. 

b) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0  ( a ≠ 0) cã hai nghiÖm nÕu mét 
trong hai ®iÒu kiÖn sau ®−îc tho¶ m·n: 
a(a + 2b + 4c) < 0 ; 
5a + 3b + 2c = 0.  

 
D¹ng 3: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®èi xøng, lËp ph−¬ng tr×nh bËc hai nhê nghiÖm cña 

ph−¬ng tr×nh bËc hai cho tr−íc. 

Bμi 1: Gäi x1 ; x2 lμ c¸c nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh: x2 – 3x – 7 = 0. 
TÝnh: 
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LËp ph−¬ng tr×nh bËc hai cã c¸c nghiÖm lμ 
1x

1
  vμ  

1x

1

21 
. 

Bμi 2: Gäi x1 ; x2 lμ hai nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh: 5x2 – 3x – 1 = 0. Kh«ng gi¶i ph−¬ng 
tr×nh, tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau: 
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2

21

2
221

2
1

2

211

2

1

2

2

1

2

1

2
21

3
22

2
1

3
1
























 

Bμi 3: 
a) Gäi p vμ q lμ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh bËc hai: 3x2 + 7x + 4 = 0. Kh«ng gi¶i ph−¬ng 
tr×nh h·y thμnh lËp ph−¬ng tr×nh bËc hai víi hÖ sè b»ng sè mμ c¸c nghiÖm cña nã lμ 

1p

q
  vμ  

1q

p


. 

b) LËp ph−¬ng tr×nh bËc hai cã 2 nghiÖm lμ 
2610

1
  vμ   

7210

1


. 

Bμi 4: Cho ph−¬ng tr×nh x2 – 2(m -1)x – m = 0. 
a) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh lu«n lu«n cã hai nghiÖm x1 ; x2 víi mäi m. 
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b) Víi m ≠ 0, lËp ph−¬ng tr×nh Èn y tho¶ m·n 
1

22

2

11
x

1
xy  vμ  

x

1
xy  . 

Bμi 5: Kh«ng gi¶i ph−¬ng tr×nh 3x2 + 5x – 6 = 0. H·y tÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau: 

  

2

2

1

1
21

1

2

2

1
1221

x

2x

x

2x
D                                                ;xxC

;
1x

x

1x

x
B                          ;2x3x2x3xA













 

Bμi 6: Cho ph−¬ng tr×nh 2x2 – 4x – 10 = 0 cã hai nghiÖm x1 ; x2. Kh«ng gi¶i ph−¬ng 
tr×nh h·y thiÕt lËp ph−¬ng tr×nh Èn y cã hai nghiÖm y1 ; y2 tho¶ m·n: y1 = 2x1 – x2 ; y2 = 
2x2 – x1 
Bμi 7: Cho ph−¬ng tr×nh 2x2 – 3x – 1 = 0 cã hai nghiÖm x1 ; x2. H·y thiÕt lËp ph−¬ng 
tr×nh Èn y cã hai nghiÖm y1 ; y2 tho¶ m·n: 
























1

2
2

2

2

2
1

1

22

11

x

x
y

x

x
y

  b)                                              
2xy

2xy
  a)  

Bμi 8: Cho ph−¬ng tr×nh x2 + x – 1 = 0 cã hai nghiÖm x1 ; x2. H·y thiÕt lËp ph−¬ng tr×nh 
Èn y cã hai nghiÖm y1 ; y2 tho¶ m·n: 

























0.5x5xyy

xxyy
  b)                                             ; 

3x3x
y

y

y

y

x

x

x

x
yy

  a)
21

2
2

2
1

2
2

2
121

21
1

2

2

1

1

2

2

1
21

 

Bμi 9: Cho ph−¬ng tr×nh 2x2 + 4ax – a = 0  (a tham sè, a ≠ 0) cã hai nghiÖm x1 ; x2. H·y 
lËp ph−¬ng tr×nh Èn y cã hai nghiÖm y1 ; y2 tho¶ m·n: 

21

2121

21 xx
y

1

y

1
  vμ   

x

1

x

1
yy   

 
D¹ng 4: T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm, cã nghiÖm kÐp, v« 

nghiÖm. 

Bμi 1:  
a) Cho ph−¬ng tr×nh (m – 1)x2 + 2(m – 1)x – m = 0    (Èn x). 
X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp. TÝnh nghiÖm kÐp nμy. 
b) Cho ph−¬ng tr×nh (2m – 1)x2 – 2(m + 4)x + 5m + 2 = 0.  
T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm. 
a) Cho ph−¬ng tr×nh: (m – 1)x2 – 2mx + m – 4 = 0. 
- T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm. 
- T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp. TÝnh nghiÖm kÐp ®ã. 
b) Cho ph−¬ng tr×nh: (a – 3)x2 – 2(a – 1)x + a – 5 = 0. 
T×m a ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt. 

Bμi 2: 

a) Cho ph−¬ng tr×nh: 
 

06mm
1x

x12m2

12xx

4x 2
224

2








.  

X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã Ýt nhÊt mét nghiÖm. 
b) Cho ph−¬ng tr×nh: (m2 + m – 2)(x2 + 4)2 – 4(2m + 1)x(x2 + 4) + 16x2 = 0. X¸c 
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®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã Ýt nhÊt mét nghiÖm. 
 
D¹ng 5: X¸c ®Þnh tham sè ®Ó c¸c nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0 tho¶ m·n 

®iÒu kiÖn cho tr−íc. 

Bμi 1: Cho ph−¬ng tr×nh: x2 – 2(m + 1)x + 4m = 0 
1) X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp. T×m nghiÖm kÐp ®ã. 
2) X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng 4. TÝnh nghiÖm cßn l¹i. 
3) Víi ®iÒu kiÖn nμo cña m th× ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cïng dÊu (tr¸i dÊu) 
4) Víi ®iÒu kiÖn nμo cña m th× ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cïng d−¬ng (cïng ©m). 
5) §Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm sao cho nghiÖm nμy gÊp ®«i nghiÖm kia. 
6) §Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 ; x2 tho¶ m·n 2x1 – x2 = - 2. 
7) §Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 ; x2 sao cho A = 2x1

2 + 2x2
2 – x1x2 nhËn 

gi¸ trÞ nhá nhÊt. 
Bμi 2: §Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm tho¶ m·n hÖ thøc ®· chØ ra: 

a) (m + 1)x2 – 2(m + 1)x + m – 3 = 0  ;  (4x1 + 1)(4x2 + 1) = 18 
b) mx2 – (m – 4)x + 2m = 0  ;   2(x1

2 + x2
2) = 5x1x2 

c) (m – 1)x2 – 2mx + m + 1 = 0  ;   4(x1
2 + x2

2) = 5x1
2x2

2 
d) x2 – (2m + 1)x + m2 + 2 = 0  ;   3x1x2 – 5(x1 + x2) + 7 = 0. 

Bμi 3: §Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm tho¶ m·n hÖ thøc ®· chØ ra: 
a) x2 + 2mx – 3m – 2 = 0  ;    2x1 – 3x2 = 1 
b) x2 – 4mx + 4m2 – m = 0  ;    x1 = 3x2 
c) mx2 + 2mx + m – 4 = 0  ;    2x1 + x2 + 1 = 0 
d) x2 – (3m – 1)x + 2m2 – m = 0 ;   x1 = x2

2 
e) x2 + (2m – 8)x + 8m3 = 0  ;   x1 = x2

2 
f) x2 – 4x + m2 + 3m = 0  ;     x1

2 + x2 = 6. 
Bμi 4:  

a) Cho ph−¬nmg tr×nh: (m + 2)x2 – (2m – 1)x – 3 + m = 0. T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó 
ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 ; x2 sao cho nghiÖm nμy gÊp ®«i nghiÖm 
kia. 

b) Ch− ph−¬ng tr×nh bËc hai: x2 – mx + m – 1 = 0. T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai 

nghiÖm x1 ; x2 sao cho biÓu thøc 
)xx2(1xx

3x2x
R

21
2

2
2

1

21




  ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt. T×m 

gi¸ trÞ lín nhÊt ®ã. 
c) §Þnh m ®Ó hiÖu hai nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh sau ®©y b»ng 2. 

mx2 – (m + 3)x + 2m + 1 = 0. 

 Bμi 5: Cho ph−¬ng tr×nh: ax2 + bx + c = 0  (a ≠ 0). 
Chøng minh r»ng ®iÒu kiÖn cÇn vμ ®ñ ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm mμ nghiÖm nμy 
gÊp ®«i nghiÖm kia lμ 9ac = 2b2. 

Bμi 6: Cho ph−¬ng tr×nh bËc hai: ax2 + bx + c = 0  (a ≠ 0). Chøng minh r»ng ®iÒu kiÖn cÇn 
vμ ®ñ ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm mμ nghiÖm nμy gÊp k lÇn nghiÖm kia (k > 0) lμ : 

kb2 = (k + 1)2.ac 
D¹ng 6: So s¸nh nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh bËc hai víi mét sè. 
Bμi 1: 

a) Cho ph−¬ng tr×nh x2 – (2m – 3)x + m2 – 3m = 0. X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã 
hai nghiÖm x1 ; x2 tho¶ m·n 1 < x1 < x2 < 6. 

b) Cho ph−¬ng tr×nh 2x2 + (2m – 1)x + m – 1 = 0. X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã 
hai nghiÖm ph©n biÖt x1 ; x2 tho¶ m·n: - 1 < x1 < x2 < 1. 

Bμi 2: Cho f(x) = x2 – 2(m + 2)x + 6m + 1. 
a) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh f(x) = 0 cã nghiÖm víi mäi m. 
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b) §Æt x = t + 2. TÝnh f(x) theo t, tõ ®ã t×m ®iÒu kiÖn ®èi víi m ®Ó ph−¬ng tr×nh f(x) = 
0 cã hai nghiÖm lín h¬n 2. 

Bμi 3: Cho ph−¬ng tr×nh bËc hai: x2 + 2(a + 3)x + 4(a + 3) = 0. 
a) Víi gi¸ trÞ nμo cña tham sè a, ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp. TÝnh c¸c nghiÖm kÐp. 
b) X¸c ®Þnh a ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt lín h¬n – 1. 

Bμi 4: Cho ph−¬ng tr×nh: x2 + 2(m – 1)x – (m + 1) = 0. 
a) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã mét nghiÖm nhá h¬n 1 vμ mét nghiÖm lín h¬n 

1. 
b) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm nhá h¬n 2. 

Bμi 5: T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh: x2 – mx + m = 0 cã nghiÖm tho¶ m·n x1 ≤ - 2 ≤ x2.  
 

D¹ng 7: T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh bËc hai kh«ng phô 

thuéc tham sè. 

Bμi 1:  
a) Cho ph−¬ng tr×nh: x2 – mx + 2m – 3 = 0. T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm cña 

ph−¬ng tr×nh kh«ng phô thuéc vμo tham sè m. 
b) Cho ph−¬ng tr×nh bËc hai: (m – 2)x2 – 2(m + 2)x + 2(m – 1) = 0. Khi ph−¬ng 

tr×nh cã nghiÖm, h·y t×m mét hÖ thøc gi÷a c¸c nghiÖm kh«ng phô thuéc vμo tham sè 
m. 

c) Cho ph−¬ng tr×nh: 8x2 – 4(m – 2)x + m(m – 4) = 0. §Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã 
hai nghiÖm x1 ; x2. T×m hÖ thøc gi÷a hai nghiÖm ®éc lËp víi m, suy ra vÞ trÝ cña c¸c 
nghiÖm ®èi víi hai sè – 1 vμ 1. 

Bμi 2: Cho ph−¬ng tr×nh bËc hai: (m – 1)2x2 – (m – 1)(m + 2)x + m = 0. Khi ph−¬ng 
tr×nh cã nghiÖm, h·y t×m mét hÖ thøc gi÷a c¸c nghiÖm kh«ng phô thuéc vμo tham sè m. 
Bμi 3: Cho ph−¬ng tr×nh: x2 – 2mx – m2 – 1 = 0. 

a) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm x1 , x2 víi mäi m. 
b) T×m biÓu thøc liªn hÖ gi÷a x1 ; x2 kh«ng phô thuéc vμo m. 

c) T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 ; x2 tho¶ m·n: 
2

5

x

x

x

x

1

2

2

1  . 

Bμi 4: Cho ph−¬ng tr×nh: (m – 1)x2 – 2(m + 1)x + m  = 0. 
a) Gi¶i vμ biÖn luËn ph−¬ng tr×nh theo m. 
b) Khi ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 ; x2: 
- T×m mét hÖ thøc gi÷a x1 ; x2 ®éc lËp víi m. 

- T×m m sao cho |x1 – x2| ≥ 2. 
Bμi 5: Cho ph−¬ng tr×nh (m – 4)x2 – 2(m – 2)x + m – 1 = 0. Chøng minh r»ng nÕu 
ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 ; x2 th×: 4x1x2 – 3(x1 + x2) + 2 = 0. 
 
D¹ng 8: Mèi quan hÖ gi÷a c¸c nghiÖm cña hai ph−¬ng tr×nh bËc hai. 
KiÕn thøc cÇn nhí: 

1/ §Þnh gi¸ trÞ cña tham sè ®Ó ph−¬ng tr×nh nμy cã mét nghiÖm b»ng k (k ≠ 0) lÇn mét 
nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh kia: 
XÐt hai ph−¬ng tr×nh:  

ax2 + bx + c = 0   (1) 
a’x2 + b’x + c’ = 0  (2) 

trong ®ã c¸c hÖ sè a, b, c, a’, b’, c’ phô thuéc vμo tham sè m. 

§Þnh m ®Ó sao cho ph−¬ng tr×nh (2) cã mét nghiÖm b»ng k (k ≠ 0) lÇn mét nghiÖm cña 
ph−¬ng tr×nh (1), ta cã thÓ lμm nh− sau: 

i) Gi¶ sö x0 lμ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh (1) th× kx0 lμ mét nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh 
(2), suy ra hÖ ph−¬ng tr×nh: 
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(*)       
0c'kxb'xka'

0cbxax

0
2

0
2

0
2

0










 

Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh trªn b»ng ph−¬ng ph¸p thÕ hoÆc céng ®¹i sè ®Ó t×m m. 
ii) Thay c¸c gi¸ trÞ m võa t×m ®−îc vμo hai ph−¬ng tr×nh (1) vμ (2) ®Ó kiÓm tra l¹i. 

2/ §Þnh gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó hai ph−¬ng tr×nh bËc hai t−¬ng ®−¬ng víi nhau. 
XÐt hai ph−¬ng tr×nh:  

ax2 + bx + c = 0     (a ≠ 0)   (3) 

a’x2 + b’x + c’ = 0  (a’ ≠ 0) (4) 
Hai ph−¬ng tr×nh (3) vμ (4) t−¬ng ®−¬ng víi nhau khi vμ chØ khi hai ph−¬ng tr×nh cã cïng 
1 tËp nghiÖm (kÓ c¶ tËp nghiÖm lμ rçng). 
Do ®ã, muçn x¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña tham sè ®Ó hai ph−¬ng tr×nh bËc hai t−¬ng ®−¬ng víi 
nhau ta xÐt hai tr−êng hîp sau:  

i) Tr−êng hîp c¶ hai ph−¬ng trinhg cuïng v« nghiÖm, tøc lμ: 











0

0

)4(

)3(
 

Gi¶i hÖ trªn ta tÞm ®−îc gi¸ trÞ cña tham sè. 
ii) Tr−êng hîp c¶ hai ph−¬ng tr×nh ®Òu cã nghiÖm, ta gi¶i hÖ sau: 





















(4)(3)

(4)(3)

(4)

(3)

PP

SS

0Δ

0Δ

 

Chó ý: B»ng c¸ch ®Æt y = x2 hÖ ph−¬ng tr×nh (*) cã thÓ ®−a vÒ hÖ ph−¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 
Èn nh− sau: 








c'ya'xb'

caybx
 

§Ó gi¶i quyÕt tiÕp bμi to¸n, ta lμm nh− sau: 
- T×m ®iÒu kiÖn ®Ó hÖ cã nghiÖm råi tÝnh nghiÖm (x ; y) theo m. 
- T×m m tho¶ m·n y = x2. 
- KiÓm tra l¹i kÕt qu¶. 
-  

Bμi 1: T×m m ®Ó hai ph−¬ng tr×nh sau cã nghiÖm chung: 
2x2 – (3m + 2)x + 12 = 0 
4x2 – (9m – 2)x + 36 = 0 

Bμi 2: Víi gi¸ trÞ nμo cña m th× hai ph−¬ng tr×nh sau cã nghiÖm chung. T×m nghiÖm chung ®ã: 
a) 2x2 + (3m + 1)x – 9 = 0;   6x2 + (7m – 1)x – 19 = 0. 
b) 2x2 + mx – 1 = 0;    mx2 – x + 2 = 0. 
c) x2 – mx + 2m + 1 = 0;   mx2 – (2m + 1)x – 1 = 0. 

Bμi 3: XÐt c¸c ph−¬ng tr×nh sau: 
ax2 + bx + c = 0     (1) 
cx2 + bx + a = 0     (2) 

T×m hÖ thøc gi÷a a, b, c lμ ®iÒu kiÖn cÇn vμ ®ñ ®Ó hai ph−¬ng tr×nh trªn cã mét nghiÖm 
chung duy nhÊt. 

Bμi 4: Cho hai ph−¬ng tr×nh: 
x2 – 2mx + 4m = 0    (1) 
x2 – mx + 10m = 0    (2) 

T×m c¸c gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó ph−¬ng tr×nh (2) cã mét nghiÖm b»ng hai lÇn mét 
nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh (1). 
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Bμi 5: Cho hai ph−¬ng tr×nh: 
x2 + x + a = 0 
x2 + ax + 1 = 0 

a) T×m c¸c gi¸ trÞ cña a ®Ó cho hai ph−¬ng tr×nh trªn cã Ýt nhÊt mét nghiÖm chung. 
b) Víi nh÷ng gi¸ trÞ nμo cña a th× hai ph−¬ng tr×nh trªn t−¬ng ®−¬ng. 

Bμi 6: Cho hai ph−¬ng tr×nh: 
x2 + mx + 2 = 0   (1) 
x2 + 2x + m  = 0   (2) 

a) §Þnh m ®Ó hai ph−¬ng tr×nh cã Ýt nhÊt mét nghiÖm chung. 
b) §Þnh m ®Ó hai ph−¬ng tr×nh t−¬ng ®−¬ng. 
c) X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh (x2 + mx + 2)(x2 + 2x + m)  = 0 cã 4 nghiÖm ph©n biÖt 

Bμi 7: Cho c¸c ph−¬ng tr×nh:  
x2 – 5x + k = 0   (1) 

x2 – 7x + 2k = 0   (2) 
X¸c ®Þnh k ®Ó mét trong c¸c nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh (2) lín gÊp 2 lÇn mét trong c¸c 
nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh (1). 

 

Chuyªn ®Ò 3: HÖ ph−¬ng tr×nh. 
A - HÖ hai ph−¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn: 
D¹ng 1: Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh c¬ b¶n vμ ®−a ®−îc vÒ d¹ng c¬ b¶n 

Bμi 1: Gi¶i c¸c hÖ ph−¬ng tr×nh 











































1815y10x

96y4x
  6)       ;

142y3x

35y2x
  5)     ;

142y5x

024y3x
  4)

106y4x

53y2x
  3)         ;

53y6x

32y4x
  2)           ;

5y2x

42y3x
  1)

 

Bμi 2: Gi¶i c¸c hÖ ph−¬ng tr×nh sau: 

  
  

    
    



















































5
6y5x

103y-6x

8
3yx

2-5y7x

  4)        ;

7

5x6y
y

3

1x

2x
4

27y
5

3

5x-2y

  3)  

       ;
121x3y33y1x

543y4x42y3-2x
  2)              ;

4xy5y54x

6xy32y23x
  1)

 

D¹ng 2: Gi¶i hÖ b»ng ph−¬ng ph¸p ®Æt Èn phô 
Gi¶i c¸c hÖ ph−¬ng tr×nh sau 

 
  



















































































13.44yy548x4x2

72y31x5
  5)          ;

071y22xx3

01y2xx2
  4)

;

4
2y

5

1x

2

7
2y

3y

1x

1x

  3)          ;

9
4y

5

1x

2x

4
4y

2

1x

3x

  2)          ;

1
2xy

3

2yx

4

3
2xy

1

2yx

2

  1)

222

2

 

 
D¹ng 3: X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña tham sè ®Ó hÖ cã nghiÖm tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cho tr−íc 
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Bμi 1:  
a) §Þnh m vμ n ®Ó hÖ ph−¬ng tr×nh sau cã nghiÖm lμ (2 ; - 1). 

 
 






32m3nyx2m

nmy1n2mx
 

b) §Þnh a vμ b biÕt ph−¬ng tr×nh: ax2 - 2bx + 3 = 0 cã hai nghiÖm lμ x = 1 vμ x = -2. 
Bμi 2: §Þnh m ®Ó 3 ®−êng th¼ng sau ®ång quy: 

a) 2x – y = m ;   x = y = 2m ;   mx – (m – 1)y = 2m – 1 
b) mx + y = m2 + 1 ;    (m + 2)x – (3m + 5)y = m – 5 ;     (2 - m)x – 2y = - m2 + 2m 
– 2. 

Bμi 3: Cho hÖ ph−¬ng tr×nh  

sè) thamlμ   (m    
4myx

m104ymx








 

a) Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh khi m = 2 . 
b) Gi¶i vμ biÖn luËn hÖ theo m. 
c) X¸c ®Þnh c¸c gi¸ tri nguyªn cña m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) sao cho x > 0, y > 0. 
d) Víi gi¸ trÞ nguyªn nμo cña m th× hÖ cã nghiÖm (x ; y) víi x, y lμ c¸c sè nguyªn d−¬ng. 
e) §Þnh m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) sao cho S = x2 – y2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt. 

(c©u hái t−¬ng tù víi S = xy). 
f) Chøng minh r»ng khi hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) th× ®iÓm M(x ; y) lu«n n»m trªn 

mét ®−êng th¼ng cè ®Þnh khi m nhËn c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau. 

Bμi 4: Cho hÖ ph−¬ng tr×nh: 
 







5my2x

13mmyx1m
 

a) Gi¶i vμ biÖn luËn hÖ theo m. 
b) Víi c¸c gi¸ trÞ nguyªn nμo cña m th× hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) sao cho x > 0, y < 0. 
c) §Þnh m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) mμ P = x2 + y2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt. 
d) X¸c ®Þnh m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) tho¶ m·n x2 + 2y = 0. (HoÆc: sao cho 

M (x ; y) n»m trªn parabol y = - 0,5x2). 
e) Chøng minh r»ng khi hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) th× ®iÓm D(x ; y) lu«n lu«n n»m 

trªn mét ®−êng th¼ng cè ®Þnh khi m nhËn c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau. 

Bμi 5: Cho hÖ ph−¬ng tr×nh: 







12ymx

2myx
 

a) Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh trªn khi m = 2. 
b) T×m c¸c sè nguyªn m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) mμ x > 0 vμ y < 0. 
c) T×m c¸c sè nguyªn m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) mμ x, y lμ c¸c sè nguyªn. 
d) T×m m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt (x ; y) mμ S = x – y ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt. 

 

B - Mét sè hÖ bËc hai ®¬n gi¶n: 
D¹ng 1: HÖ ®èi xøng lo¹i I 

VÝ dô: Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh 
 








28yx3yx

11xyyx
22

 

Bμi tËp t−¬ng tù: 
Gi¶i c¸c hÖ ph−¬ng tr×nh sau: 
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  
   

  
  

 
 

   
  
























































































35yyxx

30xyyx
  10)                       

5xyyx5

6yxyx
  9)

yx7yxyx

yx19yxyx
  8)                        

6yx

232yxyx
  7)

31xyyx

101y1x
  6)             

17xy1yy1xx

81y1x
  5)

133yxy3x

1y3xyx
  4)                                  

84xyyx

19yxxy
  3)

2yxyx

4yxyx
  2)                            

7xyyx

8yxyx
  1)

22

2

22

222

22

22

22

22

22

22

22

22

 

 
D¹ng 2: HÖ ®èi xøng lo¹i II 

VÝ dô: Gi¶i hÖ ph−¬ng tr×nh 










x21y

2y1x
3

3

 

Bμi tËp t−¬ng tù: 
Gi¶i c¸c hÖ ph−¬ng tr×nh sau: 























































































8x3yy

8y3xx
  8)                                  

y

3

x

1
2y

x

3

y

1
2x

  7)

y

x
43xy

x

y
43yx

  6)                        
x2y2xy

y2x2yx
  5)

1yxyx

1yxyx
  4)                                  

x2yy

y2xx
  3)

x2xy

y2yx
  2)                                    

3x1y

3y1x
  1)

3

3

22

22

2

2

3

3

22

22

2

2

 





















3x7yy

3y7xx
  10)                               

x3yy

y3xx
  9)

3

3

2

2

 

D¹ng 3: HÖ bËc hai gi¶i b»ng ph−¬ng ph¸p thÕ hoÆc céng ®¹i sè 
Gi¶i c¸c hÖ ph−¬ng tr×nh sau: 
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       

  

   
   























































































































141y5y8x2x

61y3y8xx
  15)

084y4xyx

084y4xyx
  14)                                         

5y3xxy

1yxxy
  13)

02y3xxy

02y2xxy
  12)                                     

183y2x

362y3x
  11)

40yx

53y2x
  10)                            

0222

12
  9)

02

0
  8)                                             

02

022
  7)

1232

835
  6)                        

05

0532
  5)

4

01122
  4)                                  

452

442
  3)

8

12
  2)                                             

03

01
  1)

22

22

2222

22

2

2

22

2

2

22

22

2

yxyyx

xyyx

yx

yx

xy

yx

yx

yxyx

yx

yxyx

xyxy

xyyx

xyxyx

xxxy

yxxy

yxyx

xyx

yx

 

 

Chuyªn ®Ò 4: Hμm sè vμ ®å thÞ. 
 
D¹ng 1: VÏ ®å thÞ hμm sè 
Bμi 1: VÏ ®å thÞ c¸c hμm sè sau: 

a) y = 2x – 5 ;     b) y = - 0,5x + 3 
Bμi 2: VÏ ®å thÞ hμm sè y = ax2 khi: 

a) a = 2 ;       b) a = - 1. 
 
D¹ng 2: ViÕt ph−¬ng tr×nh ®−êng th¼ng 
B×a 1: ViÕt ph−¬ng tr×nh ®−êng th¼ng (d) biÕt: 

a) (d) ®i qua A(1 ; 2) vμ B(- 2 ; - 5) 

b) (d) ®i qua M(3 ; 2) vμ song song víi ®−êng th¼ng () : y = 2x – 1/5. 
c) (d) ®i qua N(1 ; - 5) vμ vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng (d’): y = -1/2x + 3. 
d) (d) ®i qua D(1 ; 3) vμ t¹o víi chiÒu d−¬ng trôc Ox mét gãc 300. 
e) (d) ®i qua E(0 ; 4) vμ ®ång quy víi hai ®−êng th¼ng  

f) (): y = 2x – 3; (’): y = 7 – 3x t¹i mét ®iÓm. 
g) (d) ®i qua K(6 ; - 4) vμ c¸ch gèc O mét kho¶ng b»ng 12/5 (®¬n vÞ dμi). 

 

Bμi 2: Gäi (d) lμ ®−êng th¼ng y = (2k – 1)x + k – 2 víi k lμ tham sè. 
a) §Þnh k ®Ó (d) ®i qua ®iÓm (1 ; 6). 
b) §Þnh k ®Ó (d) song song víi ®−êng th¼ng 2x + 3y – 5 = 0. 
c) §Þnh k ®Ó (d) vu«ng gãc víi ®−êng th¼ng x + 2y = 0. 
d) Chøng minh r»ng kh«ng cã ®−êng th¼ng (d) nμo ®i qua ®iÓm A(-1/2 ; 1). 
e) Chøng minh r»ng khi k thay ®æi, ®−êng th¼ng (d) lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh. 
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D¹ng 3: VÞ trÝ t−¬ng ®èi gi÷a ®−êng th¼ng vμ parabol 

Bμi 1:  
a) BiÕt ®å thÞ hμm sè y = ax2 ®i qua ®iÓm (- 2 ; -1). H·y t×m a vμ vÏ ®å thÞ (P) ®ã. 
b) Gäi A vμ B lμ hai ®iÓm lÇn l−ît trªn (P) cã hoμnh ®é lÇn l−ît lμ 2 vμ  - 4. T×m to¹ ®é 

A vμ B tõ ®ã suy ra ph−¬ng tr×nh ®−êng th¼ng AB. 

Bμi 2: Cho hμm sè 2x
2

1
y   

a) Kh¶o s¸t vμ vÏ ®å thÞ (P) cña hμm sè trªn. 
b) LËp ph−¬ng tr×nh ®−êng th¼ng (d) qua A(- 2; - 2) vμ tiÕp xóc víi (P). 

Bμi 3:  

Trong cïng hÖ trôc vu«ng gãc, cho parabol (P): 2x
4

1
y   vμ ®−êng th¼ng (D): y = mx - 2m - 1. 

a) VÏ ®é thÞ (P). 
b) T×m m sao cho (D) tiÕp xóc víi (P). 
c) Chøng tá r»ng (D) lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh A thuéc (P). 

Bμi 4: Cho hμm sè 2x
2

1
y   

a) VÏ ®å thÞ (P) cña hμm sè trªn. 
b) Trªn (P) lÊy hai ®iÓm M vμ N lÇn l−ît cã hoμnh ®é lμ - 2; 1. ViÕt ph−¬ng tr×nh 
®−êng th¼ng MN. 
c) X¸c ®Þnh hμm sè y = ax + b biÕt r»ng ®å thÞ (D) cña nã song song víi ®−êng th¼ng 
MN vμ chØ c¾t (P) t¹i mét ®iÓm. 

Bμi 5:  

Trong cïng hÖ trôc to¹ ®é, cho Parabol (P): y = ax2 (a  0) vμ ®−êng th¼ng (D): y = kx + b. 
1) T×m k vμ b cho biÕt (D) ®i qua hai ®iÓm A(1; 0) vμ B(0; - 1). 
2) T×m a biÕt r»ng (P) tiÕp xóc víi (D) võa t×m ®−îc ë c©u 1). 
3)VÏ (D) vμ (P) võa t×m ®−îc ë c©u 1) vμ c©u 2). 

4) Gäi (d) lμ ®−êng th¼ng ®i qua ®iÓm 





 1;

2

3
C  vμ cã hÖ sè gãc m 

a) ViÕt ph−¬ng tr×nh cña (d). 
b) Chøng tá r»ng qua ®iÓm C cã hai ®−êng th¼ng (d) tiÕp xóc víi (P) (ë c©u 2) vμ 
vu«ng gãc víi nhau. 

 

Chuyªn ®Ò 5: Gi¶i bμi to¸n b»ng c¸ch lËp ph−¬ng tr×nh, hÖ ph−¬ng tr×nh. 
 
D¹ng 1: ChuyÓn ®éng (trªn ®−êng bé, trªn ®−êng s«ng cã tÝnh ®Õn dßng n−íc ch¶y) 

Bμi 1:  
Mét «t« ®i tõ A ®Õn B trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh. NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 35 

km/h th× ®Õn chËm mÊt 2 giê. NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 50 km/h th× ®Õn sím h¬n 1 giê. 
TÝnh qu·ng ®−êng AB vμ thêi gian dù ®Þnh ®i lóc ®Çu. 

Bμi 2:  
Mét ng−êi ®i xe m¸y tõ A ®Õn B c¸ch nhau 120 km víi vËn tèc dù ®Þnh tr−íc. Sau 

khi ®−îc 
3

1
 qu·ng ®−êng AB ng−êi ®ã t¨ng vËn tèc thªm 10 km/h trªn qu·ng ®−êng 

cßn l¹i. T×m vËn tèc dù ®Þnh vμ thêi gian xe l¨n b¸nh trªn ®−êng, biÕt r»ng ng−êi ®ã ®Õn 
B sím h¬n dù ®Þnh 24 phót. 

Bμi 3:  
Mét can« xu«i tõ bÕn s«ng A ®Õn bÕn s«ng B víi vËn tèc 30 km/h, sau ®ã l¹i 

ng−îc tõ B trë vÒ A. Thêi gian xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng−îc 1 giê 20 phót. TÝnh 
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kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn A vμ B. BiÕt r»ng vËn tèc dßng n−íc lμ 5 km/h vμ vËn tèc 
riªng cña can« lóc xu«i vμ lóc ng−îc b»ng nhau. 

Bμi 4:  
Mét can« xu«i mét khóc s«ng dμi 90 km råi ng−îc vÒ 36 km. BiÕt thêi gian xu«i 

dßng s«ng nhiÒu h¬n thêi gian ng−îc dßng lμ 2 giê vμ vËn tèc khi xu«i dßng h¬n vËn 
tèc khi ng−îc dßng lμ 6 km/h. Hái vËn tèc can« lóc xu«i vμ lóc ng−îc dßng. 

D¹ng 2: To¸n lμm chung � lμn riªng (to¸n vßi n−íc) 

Bμi 1:  
Hai ng−êi thî cïng lμm chung mét c«ng viÖc trong 7 giê 12 phót th× xong. NÕu ng−êi 
thø nhÊt lμm trong 5 giê vμ ng−êi thø hai lμm trong 6 giê th× c¶ hai ng−êi chØ lμm ®−îc 

4

3
 c«ng viÖc. Hái mét ng−êi lμm c«ng viÖc ®ã trong mÊy giê th× xong? 

Bμi 2: 

NÕu vßi A ch¶y 2 giê vμ vßi B ch¶y trong 3 giê th× ®−îc 
5

4
 hå. NÕu vßi A ch¶y trong 3 

giê vμ vßi B ch¶y trong 1 giê 30 phót th× ®−îc 
2

1
 hå. Hái nÕu ch¶y mét m×nh mçI vßi 

ch¶y trong bao l©u míi ®Çy hå. 
Bμi 3:  

Hai vßi n−íc cïng ch¶y vμo mét bÓ th× sau 6 giê ®Çy bÓ. NÕu mçi vßi ch¶y mét 
m×nh cho ®Çy bÓ th× vßi II cÇn nhiÒu thêi gian h¬n vßi I lμ 5 giê. TÝnh thêi gian mçi vßi 
ch¶y mét m×nh ®Çy bÓ? 

D¹ng 3: To¸n liªn quan ®Õn tØ lÖ phÇn tr¨m. 

Bμi 1:  
Trong th¸ng giªng hai tæ s¶n xuÊt ®−îc 720 chi tiÕt m¸y. Trong th¸ng hai, tæ I v−ît møc 
15%, tæ II v−ît møc 12% nªn s¶n xuÊt ®−îc 819 chi tiÕt m¸y. TÝnh xem trong th¸ng 
giªng mçi tæ s¶n xuÊt ®−îc bao nhiªu chi tiÕt m¸y?. 

Bμi 2:  
N¨m ngo¸i tæng sè d©n cña hai tØnh A vμ B lμ 4 triÖu ng−êi. D©n sè tØnh A n¨m nay t¨ng 
1,2%, cßn tØnh B t¨ng 1,1%. Tæng sè d©n cña c¶ hai tØnh n¨m nay lμ 4 045 000 ng−êi. 
TÝnh sè d©n cña mçi tØnh n¨m ngo¸i vμ n¨m nay? 

D¹ng 4: To¸n cã néi dung h×nh häc. 

Bμi 1:  
Mét khu v−ên h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lμ 280 m. Ng−êi ta lμm lèi ®i xung quanh v−ên 
(thuéc ®Êt trong v−ên) réng 2 m. TÝnh kÝch th−íc cña v−ên, biÕt r»ng ®Êt cßn l¹i trong 
v−ên ®Ó trång trät lμ 4256 m2. 

 

Bμi 2:  
Cho mét h×nh ch÷ nhËt. NÕu t¨ng chiÒu dμi lªn 10 m, t¨ng chiÒu réng lªn 5 m th× diÖn 
tÝch t¨ng 500 m2. NÕu gi¶m chiÒu dμi 15 m vμ gi¶m chiÒu réng 9 m th× diÖn tÝch gi¶m 
600 m2. TÝnh chiÒu dμi, chiÒu réng ban ®Çu. 

Bμi 3: 
Cho mét tam gi¸c vu«ng. NÕu t¨ng c¸c c¹nh gãc vu«ng lªn 2 cm vμ 3 cm th× diÖn tÝch 
tam gi¸c t¨ng 50 cm2. NÕu gi¶m c¶ hai c¹nh ®i 2 cm th× diÖn tÝch sÏ gi¶m ®i 32 cm2. 
TÝnh hai c¹nh gãc vu«ng. 

D¹ng 5: To¸n vÒ t×m sè. 

Bμi 1:  
T×m mét sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, tæng c¸c ch÷ sè b»ng 11, nÕu ®æi chç hai ch÷ sè hμng 
chôc vμ hμng ®¬n vÞ cho nhau th× sè ®ã t¨ng thªm 27 ®¬n vÞ. 
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Bμi 2:  
T×m mét sè cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng sè ®ã gÊp 7 lÇn ch÷ sè hμng ®¬n vÞ cña nã vμ nÕu sè 
cÇn t×m chia cho tæng c¸c ch÷ sè cña nã th× ®−îc th−¬ng lμ 4 vμ sè d− lμ 3. 

Bμi 3:  
NÕu tö sè cña mét ph©n sè ®−îc t¨ng gÊp ®«i vμ mÉu sè thªm 8 th× gi¸ trÞ cña ph©n sè b»ng 

4

1
. NÕu tö sè thªm 7 vμ mÉu sè t¨ng gÊp 3 th× gi¸ trÞ ph©n sè b»ng 

24

5
. T×m ph©n sè ®ã. 

Bμi 4: 
NÕu thªm 4 vμo tö vμ mÉu cña mét ph©n sè th× gi¸ trÞ cña ph©n sè gi¶m 1. NÕu bít 1 vμo 

c¶ tö vμ mÉu, ph©n sè t¨ng 
2

3
. T×m ph©n sè ®ã. 

 

Chuyªn ®Ò 6: Ph−¬ng tr×nh quy vÒ ph−¬ng tr×nh bËc hai. 
 
D¹ng 1: Ph−¬ng tr×nh cã Èn sè ë mÉu. 
Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau: 

1t

5t2t
t

1t

t
  c)

12x

3x
3

x

12x
  b)

6
1x

3x

2x

x
  a)

22




















 

 
D¹ng 2: Ph−¬ng tr×nh chøa c¨n thøc. 



















2
BA

0B
BALo¹i  

BA

0)(hayB   0A
BALo¹i  

 

Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau: 

 
  

  3xx1x  e)

9x32x1x  d)                                          1x53x2x  c)

145x3x2x  b)                                     1x113x2x  a)

2

2

2222







 

D¹ng 3: Ph−¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi. 
Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau: 

3x44xx1x  d)                       4x        xxx22xx  c)

32xx12x2x  b)                                                     3xx1x  a)

224224

22




 

D¹ng 4: Ph−¬ng tr×nh trïng ph−¬ng. 
Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau: 

a) 4x4 + 7x2 – 2 = 0 ;    b) x4 – 13x2 + 36 = 0; 
c) 2x4 + 5x2 + 2 = 0 ;    d) (2x + 1)4 – 8(2x + 1)2 – 9 = 0. 

D¹ng 5: Ph−¬ng tr×nh bËc cao. 
Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau b»ng c¸ch ®−a vÒ d¹ng tÝch hoÆc ®Æt Èn phô ®−a vÒ ph−¬ng tr×nh 
bËc hai: 
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Bμi 1:  
a) 2x3 – 7x2 + 5x = 0 ;     b) 2x3 – x2 – 6x + 3 = 0 ; 
c) x4 + x3 – 2x2 – x + 1 = 0 ;   d) x4 = (2x2 – 4x + 1)2. 

Bμi 2: 
 a) (x2 – 2x)2 – 2(x2 – 2x) – 3 = 0              c) (x2 + 4x + 2)2 +4x2 + 16x + 11 = 0 

   

7.3xx53xxk)                         6
3x2x

13x

35x2x

2x
  i)

0
x

4

3

x
10

x

48

3

x
h)       02433x2x513x2x3  g)

064xx
104xx

21
f)                         04

5xx

3x

x

5xx
  e)

023
x

1
x16

x

1
x4  d)                                03xx2x  xc)

22

22

2

2
222

2

22

2

2

222













 
















 






 

 

Bμi 3: 
a) 6x5 – 29x4 + 27x3 + 27x2 – 29x +6 = 0 
b) 10x4 – 77x3 + 105x2 – 77x + 10 =  0 
c) (x – 4,5)4 + (x – 5,5)4 = 1 
d) (x2 – x +1)4 – 10x2(x2 – x + 1)2 + 9x4 = 0 

Bμi tËp vÒ nhμ: 
Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau: 

 

8
23xx

22x

9x

32xx
d)                                            

4x

2x
x

4

22x
c)         

6
x

3x

1x

4x
b)                                        

4

1

1x

3

1x2

1
a)       1.

2

2

2

2

2




























 

2. 
a) x4 – 34x2 + 225 = 0    b) x4 – 7x2 – 144 = 0 
c) 9x4 + 8x2 – 1 = 0    d) 9x4 – 4(9m2 + 4)x2 + 64m2 = 0 

e) a2x4 – (m2a2 + b2)x2 + m2b2 = 0    (a ≠ 0) 
3.        

a) (2x2 – 5x + 1)2 – (x2 – 5x + 6)2 = 0 
b) (4x – 7)(x2 – 5x + 4)(2x2 – 7x + 3) = 0 
c) (x3 – 4x2 + 5)2 = (x3 – 6x2 + 12x – 5)2 
d) (x2 + x – 2)2 + (x – 1)4 = 0 
e) (2x2 – x – 1)2 + (x2 – 3x + 2)2 = 0 

4.  
a) x4 – 4x3 – 9(x2 – 4x) = 0   b) x4 – 6x3 + 9x2 – 100 = 0 
c) x4 – 10x3 + 25x2 – 36 = 0   d) x4 – 25x2 + 60x – 36 = 0 

5. 
a) x3 – x2 – 4x + 4 = 0    b) 2x3 – 5x2 + 5x – 2 = 0 
c) x3 – x2 + 2x – 8 = 0    d) x3 + 2x2 + 3x – 6 = 0 
e) x3 – 2x2 – 4x – 3 = 0 

6. 
a) (x2 – x)2 – 8(x2 – x) + 12 = 0   b) (x4 + 4x2 + 4) – 4(x2 + 2) – 77 = 0 

c) x2 – 4x – 10 - 3   6x2x   = 0   d) 03
2x

12x
4

2x

12x
2























 

e)   5x5xx5x   
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7. 
a) (x + 1)(x + 4)(x2 + 5x + 6) = 24    b) (x + 2)2(x2 + 4x) = 5 

c) 026
x

1
x16

x

1
x3

2

2 





 






     d) 02

x

1
x7

x

1
x2

2

2 





 






   

8. 

1xx1xx  f)                                       3x2x14x4x  e)

2x43xx  d)                                                    2x16x2x  c)

1x9x2x  b)                                                       14x4xx  a)

32322

32

22







 

9. §Þnh a ®Ó c¸c ph−¬ng tr×nh sau cã 4 nghiÖm 
a) x4 – 4x2 + a = 0      b) 4y4 – 2y2 + 1 – 2a = 0 
c) 2t4 – 2at2 + a2 – 4 = 0. 
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PhÇn II: H×nh häc 
 

 
 

Chuyªn ®Ò 1: NhËn biÕt h×nh, t×m ®iÒu kiÖn cña mét h×nh. 
Bμi 1: 

Cho tam gi¸c ®Òu ABC néi tiÕp ®−êng trßn t©m O. D vμ E lÇn l−ît lμ ®iÓm chÝnh gi÷a 
cña c¸c cung AB vμ AC. DE c¾t AB ë I vμ c¾t AC ë L. 

a) Chøng minh DI = IL = LE. 
b) Chøng minh tø gi¸c BCED lμ h×nh ch÷ nhËt. 
c) Chøng minh tø gi¸c ADOE lμ h×nh thoi vμ tÝnh c¸c gãc cña h×nh nμy. 

Bμi 2: 
Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®−êng trßn cã c¸c ®−êng chÐo vu«ng gãc víi nhau t¹i I. 

a) Chøng minh r»ng nÕu tõ I ta h¹ ®−êng vu«ng gãc xuèng mét c¹nh cña tø gi¸c th× 
®−êng vu«ng gãc nμy qua trung ®iÓm cña c¹nh ®èi diÖn cña c¹nh ®ã. 
b) Gäi M, N, R, S lμ trung ®iÓm cña c¸c c¹nh cña tø gi¸c ®· cho. Chøng minh MNRS 
lμ h×nh ch÷ nhËt. 
c) Chøng minh ®−êng trßn ngo¹i tiÕp h×nh ch÷ nhËt nμy ®i qua ch©n c¸c ®−êng vu«ng 
gãc h¹ tõ I xuèng c¸c c¹nh cña tø gi¸c. 

Bμi 3: 

Cho tam gi¸c vu«ng ABC ( A = 1v) cã AH lμ ®−êng cao. Hai ®−êng trßn ®−êng kÝnh 
AB vμ AC cã t©m lμ O1 vμ O2. Mét c¸t tuyÕn biÕn ®æi ®i qua A c¾t ®−êng trßn (O1) vμ 
(O2) lÇn l−ît t¹i M vμ N. 

a) Chøng minh tam gi¸c MHN lμ tam gi¸c vu«ng. 
b) Tø gi¸c MBCN lμ h×nh g×? 
c) Gäi F, E, G lÇn l−ît lμ trung ®iÓm cña O1O2, MN, BC. Chøng minh F c¸ch ®Òu 4 
®iÓm E, G, A, H. 
d) Khi c¸t tuyÕn MAN quay xung quanh ®iÓm A th× E v¹ch mét ®−êng nh− thÕ nμo? 

Bμi 4: 
Cho h×nh vu«ng ABCD. LÊy B lμm t©m, b¸n kÝnh AB, vÏ 1/4 ®−êng trßn phÝa trong h×nh 
vu«ng.LÊy AB lμm ®−êng kÝnh , vÏ 1/2 ®−êng trßn phÝa trong h×nh vu«ng. Gäi P lμ ®iÓm 
tuú ý trªn cung AC ( kh«ng trïng víi A vμ C). H vμ K lÇn l−ît lμ h×nh chiÕu cña P trªn 
AB vμ AD, PA vμ PB c¾t nöa ®−êng trßn lÇn l−ît ë I vμ M. 

a) Chøng minh I lμ trung ®iÓm cña AP.  
b) Chøng minh PH, BI, AM ®ång qui. 
c) Chøng minh PM = PK = AH 
d) Chøng minh tø gi¸c APMH lμ h×nh thang c©n. 
®) T×m vÞ trÝ ®iÓm P trªn cung AC ®Ó tam gi¸c APB lμ ®Òu. 

 

Chuyªn ®Ò 2: Chøng minh tø gi¸c néi tiÕp, chøng minh nhiÒu ®iÓm cïng 
n»m trªn mét ®−êng trßn. 

Bμi 1: 
Cho hai ®−êng trßn (O), (O') c¾t nhau t¹i A, B. C¸c tiÕp tuyÕn t¹i A cña (O), (O') c¾t 
(O'), (O) lÇn l−ît t¹i c¸c ®iÓm E, F. Gäi I lμ t©m ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c EAF. 

a) Chøng minh tø gi¸c OAO'I lμ h×nh b×nh hμnh vμ OO'//BI. 
b) Chøng minh bèn ®iÓm O, B, I, O' cïng thuéc mét ®−êng trßn. 
c) KÐo dμi AB vÒ phÝa B mét ®o¹n CB = AB. Chøng minh tø gi¸c AECF néi tiÕp. 
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Bμi 2: 
Cho tam gi¸c ABC. Hai ®−êng cao BE vμ CF c¾t nhau t¹i H.Gäi D lμ ®iÓm ®èi xøng cña 
H qua trung ®iÓm M cña BC. 

a) Chøng minh tø gi¸c ABDC néi tiÕp ®−îc trong mét ®−êng trßn.X¸c ®Þnh t©m O cña 
®−êng trßn ®ã. 
b) §−êng th¼ng DH c¾t ®−êng trßn (O) t¹i ®iÓm thø 2 lμ I. Chøng minh r»ng 5 ®iÓm 
A, I, F, H, E cïng n»m trªn mét ®−êng trßn. 

Bμi 3: 
Cho hai ®−êng trßn (O) vμ (O') c¾t nhau t¹i A vμ B. Tia OA c¾t ®−êng trßn (O') t¹i C, tia 
O'A c¾t ®−êng trßn (O) t¹i D. Chøng minh r»ng: 

a) Tø gi¸c OO'CD néi tiÕp. 
b) Tø gi¸c OBO'C néi tiÕp, tõ ®ã suy ra n¨m ®iÓm O, O', B, C, D cïng n»m trªn mét 
®−êng trßn. 

Bμi 4: 
Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp nöa ®−êng trßn ®−êng kÝnh AD. Hai ®−êng chÐo AC vμ BD 
c¾t nhau t¹i E. VÏ EF vu«ng gãc AD. Gäi M lμ trung ®iÓm cña DE. Chøng minh r»ng: 

a) C¸c tø gi¸c ABEF, DCEF néi tiÕp ®−îc. 
b) Tia CA lμ tia ph©n gi¸c cña gãc BCF. 
c)* Tø gi¸c BCMF néi tiÕp ®−îc. 

Bμi 5: 
Tõ mét ®iÓm M ë bªn ngoμi ®−êng trßn (O) ta vÏ hai tiÕp tuyÕn MA, MB víi ®−êng 

trßn. Trªn cung nhá AB lÊy mét ®iÓm C. VÏ CD   AB, CE  MA, CF  MB. 
Gäi I lμ giao ®iÓm cña AC vμ DE, K lμ giao ®iÓm cña BC vμ DF. Chøng minh r»ng: 

a) C¸c tø gi¸c AECD, BFCD néi tiÕp ®−îc. 
b) CD2 = CE. CF 
c)* IK // AB 

Bμi 6: 
Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp ®−êng trßn (O). Tõ A vÏ tiÕp tuyÕn xy víi ®−êng trßn. VÏ 
hai ®−êng cao BD vμ CE. 

a) Chøng minh r»ng bèn ®iÓm B, C, D, E cïng n»m trªn mét ®−êng trßn. 

b) Chøng minh r»ng xy// DE, tõ ®ã suy ra OA  DE. 
Bμi 7: 

Cho tam gi¸c ®Òu ABC néi tiÕp ®−êng trßn (O). Trªn cung nhá AB lÊy mét ®iÓm M. 
§−êng th¼ng qua A song song víi BM c¾t CM t¹i N. 

a) Chøng minh r»ng tam gi¸c AMN lμ tam gi¸c ®Òu. 
b) Chøng minh r»ng MA + MB = MC. 

c)* Gäi D lμ giao ®iÓm cña AB vμ CM. Chøng minh r»ng: 
MD

1

MB

1

AM

1
  

Bμi 8: 
Cho ba ®iÓm A, B, C cè ®Þnh víi B n»m gi÷a A vμ C. Mét ®−êng trßn (O) thay ®æi ®i 
qua B vμ C. VÏ ®−êng kÝnh MN vu«ng gãc víi BC t¹i D ( M n»m trªn cung nhá BC).Tia 
AN c¾t ®−êng trßn (O) T¹i mét ®iÓm thø hai lμ F. Hai d©y BC vμ MF c¾t nhau t¹i E. 
Chøng minh r»ng: 

a) Tø gi¸c DEFN néi tiÕp ®−îc. 
b) AD. AE = AF. AN 
c) §−êng th¼ng MF ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh. 

Bμi 9: 
Tõ mét ®iÓm A ë bªn ngoμi ®−êng trßn ( O; R) vÏ hai tiÕp tuyÕn AB, AC víi ®−êng trßn. Gäi 
M lμ trung ®iÓm cña AB. Tia CM c¾t ®−êng trßn t¹i ®iÓm N. Tia AN c¾t ®−êng trßn t¹i ®iÓm D. 
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a) Chøng minh r»ng MB2 = MC. MN 
b) Chøng minh r»ng AB// CD 
c) T×m ®iÒu kiÖn cña ®iÓm A ®Ó cho tø gi¸c ABDC lμ h×nh thoi. TÝnh diÖn tÝch cö h×nh 
thoi ®ã. 

Bμi 10: 
Cho ®−êng trßn (O) vμ mét d©y AB. Gäi M lμ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá AB. VÏ ®−êng 
kÝnh MN C¾t AB t¹i I. Gäi D lμ mét ®iÓm thuéc d©y AB. Tia MD c¾t ®−êng trßn (O) t¹i C. 

a) Chøng minh r»ng tø gi¸c CDIN néi tiÕp ®−îc 
b) Chøng minh r»ng tÝch MC. MD cã gi¸ trÞ kh«ng ®æi khi D di ®éng trªn d©y AB. 
c) Gäi O' lμ t©m cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ACD. 

    Chøng minh r»ng MAB = 
2

1  AO'D. 

d) Chøng minh r»ng ba ®iÓm A, O', N th¼ng hμng vμ MA lμ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn 
ngo¹i tiÕp tam gi¸c ACD. 

Bμi 11: 
Cho tam gi¸c ABC vu«ng ë A ( AB < AC), ®−êng cao AH. Trªn ®o¹n th¼ng HC lÊy D 

sao cho HD = HB. VÏ CE vu«ng gãc víi AD ( E  AD). 
a) Chøng minh r»ng AHEC lμ tø gi¸c néi tiÕp. 
b) Chøng minh AB lμ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c AHEC. 
c) Chøng minh r»ng CH lμ tia ph©n gi¸c cña gãc ACE. 
d) TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi c¸c ®o¹n th¼ng CA. CH vμ cung nhá AH cña 

®−êng trßn nãi trªn biÕt AC= 6cm, ACB = 300. 
Bμi 12: 

Cho ®−êng trßn t©m O cã ®−êng kÝnh BC. Gäi A lμ Mét ®iÓm thuéc cung BC ( AB < AC), 
D lμ ®iÓm thuéc b¸n kÝnh OC. §−êng vu«ng gãc víi BC t¹i D c¾t AC ë E, c¾t tia BA ë F. 

a) Chøng minh r»ng ADCF lμ tø gi¸c néi tiÕp. 

b) Gäi M lμ trung ®iÓm cña EF. Chøng minh r»ng AME = 2 ACB. 
c) Chøng minh r»ng AM lμ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn (O). 
d) TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi c¸c ®o¹n th¼ng BC, BA vμ cung nhá AC cña ®−êng 

trßn (O) biÕt BC= 8cm, ABC = 600. 
Bμi 13: 

Cho nöa ®−êng trßn t©m O, ®−êng kÝnh  AB = 2R. §iÓm M thuéc nöa ®−êng trßn. VÏ 
®−êng trßn t©m M tiÕp xóc víi AB ( H lμ tiÕp ®iÓm). KÎ c¸c tiÕp tuyÕn AC, BD víi 
®−êng trßn (M) ( C, D lμ tiÕp ®iÓm). 

a) Chøng minh r»ng C, M, D th¼ng hμng 
b) Chøng minh r»ng CD lμ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn (O). 
c) TÝnh tæng AC + BD theo R. 

d) TÝnh diÖn tÝch tø gi¸c ABDC biÕt AOM = 600. 
Bμi 14: 

Cho tam gi¸c vu«ng c©n ABC (A = 900), trung ®iÓm I cña c¹nh BC. XÐt mét ®iÓm D 
trªn tia AC. VÏ ®−êng trßn (O) tiÕp xóc víi c¸c c¹nh AB, BD, DA t¹i c¸c ®iÓm t−¬ng 
øng M, N, P. 

a) Chøng minh r»ng 5 ®iÓm B, M, O, I, N n»m trªn mét ®−êng trßn. 
b) Chøng minh r»ng ba ®iÓm N, I, P th¼ng hμng. 
c) Gäi giao ®iÓm cña tia BO víi MN, NP lÇn l−ît lμ H, K. Tam gi¸c HNK lμ tam gi¸c 
g×, t¹i sao? 
d) T×m tËp hîp ®iÓm K khi ®iÓm D thay ®æi vÞ trÝ trªn tia AC. 

 

Chuyªn ®Ò 3: Chøng minh c¸c ®iÓm th¼ng hμng, c¸c ®−êng th¼ng ®ång quy. 
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Bμi 1: 
Cho hai ®−êng trßn (O) vμ (O') c¾t nhau t¹i hai ®iÓm A vμ B. §−êng th¼ng AO c¾t 
®−êng trßn (O) vμ (O') lÇn l−ît t¹i C vμ C'. §−êng th¼ng AO'  c¾t ®−êng trßn (O) vμ (O') 
lÇn l−ît t¹i D vμ D'. 

a) Chøng minh C, B, D' th¼ng hμng 
b) Chøng minh tø gi¸c ODC'O' néi tiÕp 
c) §−êng th¼ng CD vμ ®−êng th¼ng D'C' c¾t nhau t¹i M. Chøng minh tø gi¸c MCBC' néi tiÕp. 

Bμi 2: 
Tõ mét ®iÓm C ë ngoμi ®−êng trßn ( O) kÓ c¸t tuyÕn CBA. Gäi IJ lμ ®−êng kÝnh vu«ng 
gãc víi AB. C¸c ®−êng th¼ng CI, CJ theo thø tù c¾t ®−êng trßn (O) t¹i M, N. 

a) Chøng minh r»ng IN, JM vμ AB ®ång quy t¹i mét ®iÓm D. 
b) Chøng minh r»ng c¸c tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn (O) t¹i M, N ®i qua trung ®iÓm E 
cña CD. 

Bμi 3: 
Cho hai ®−êng trßn ( O; R) vμ ( O'; R' ) tiÕp xóc ngoμi t¹i A ( R> R' ). §−êng nèi t©m OO' 
c¾t ®−êng trßn (O) vμ (O') theo thø tù t¹i B vμ C ( B vμ C kh¸c A). EF lμ d©y cung cña 
®−êng trßn (O) vu«ng gãc víi BC t¹i trung ®iÓm I cña BC, EC c¾t ®−êng trßn (O') t¹i D. 

a) Tø gi¸c BEFC lμ h×nh gi? 
b) Chøng minh ba ®iÓm A, D, F th¼ng hμng. 
c) CF c¾t ®−êng trßn (O’) t¹i G. Chøng minh ba ®−êng EG, DF vμ CI ®ång quy. 
d) Chøng minh ID tiÕp xóc víi ®−êng trßn (O’). 

Bμi 4: 
Cho ®−êng trßn (O) vμ (O’) tiÕp xóc ngoμi t¹i C. AC vμ BC lμ ®−êng kÝnh cña (O) vμ 

(O’), DE lμ tiÕp tuyÕn chung ngoμi (D  (O), E  (O’)). AD c¾t BE t¹i M. 
a) Tam gi¸c MAB lμ tam gi¸c g×? 
b) Chøng minh MC lμ tiÕp tuyÕn chung cña (O) vμ (O’). 
c) KÎ Ex, By vu«ng gãc víi AE, AB. Ex c¾t By t¹i N. Chøng minh D, N, C th¼ng hμng. 
d) VÒ cïng phÝa cña nöa mÆt ph¼ng bê AB, vÏ nöa ®−êng trßn ®−êng kÝnh AB vμ OO’. 
§−êng th¼ng qua C c¾t hai nöa ®−êng tßn trªn t¹i I, K. Chøng minh OI // AK. 

 
Chuyªn ®Ò 4: Chøng minh ®iÓm cè ®Þnh. 
 
Bμi 1: 

Cho ®−êng trßn (O ; R). §−êng th¼ng d c¾t (O) t¹i A, B. C thuéc d ë ngoμi (O). Tõ ®iÓm 
chÝnh gi÷a P cña cung lín AB kÎ ®−êng kÝnh PQ c¾t AB t¹i D. CP c¾t (O) t¹i ®iÓm thø 
hai I, AB c¾t IQ t¹i K. 

a) Chøng minh tø gi¸c PDKI néi tiÕp. 
b) Chøng minh: CI.CP = CK.CD. 
c) Chøng minh IC lμ ph©n gi¸c ngoμi cña tam gi¸c AIB. 
d) A, B, C cè ®Þnh, (O) thay ®æi nh−ng vÉn lu«n qua A, B. Chøng minh r»ng IQ lu«n 
®i qua ®iÓm cè ®Þnh. 

Bμi 2: 
Cho tam gi¸c ®Òu ABC néi tiÕp (O ; R). M di ®éng trªn AB. N di ®éng trªn tia ®èi cña 
tia CA sao cho BM = CN. 

a) §−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c AMN c¾t (O) t¹i A vμ D. Chøng minh r»ng D cè ®Þnh. 
b) TÝnh gãc MDN. 
c) MN c¾t BC t¹i K. Chøng minh DK vu«ng gãc víi MN. 
d) §Æt AM = x. TÝnh x ®Ó diÖn tÝch tam gi¸c AMN lμ lín nhÊt. 

Bμi 3: 
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Cho (O ; R). §iÓm M cè ®Þnh ë ngoμi (O). C¸t tuyÕn qua M c¾t (O) t¹i A vμ B. TiÕp 
tuyÕn cña (O) t¹i A vμ B c¾t nhau t¹i C. 

a) Chøng minh tø gi¸c OACB néi tiÕp ®−êng trßn t©m K. 
b) Chøng minh: (K) qua hai ®iÓm cè ®Þnh lμ O vμ H khi c¸t tuyÕn quay quanh M. 
c) CH c¾t AB t¹i N, I lμ trung ®iÓm AB. Chøng minh MA.MB = MI.MN. 
d) Chøng minh: IM.IN = IA2. 

Bμi 4: 
Cho nöa ®−êng trßn ®−êng kÝnh AB t©m O. C lμ ®iÓm chÝnh gi÷a cung AB. M di ®éng 
trªn cung nhá AC. LÊy N thuéc BM sao cho AM = BN. 

a) So s¸nh tam gi¸c AMC vμ BCN. 
b) Tam gi¸c CMN lμ tam gi¸c g×? 
c) KÎ d©y AE//MC. Chøng minh tø gi¸c BECN lμ h×nh b×nh hμnh. 
d) §−êng th¼ng d ®i qua N vμ vu«ng gãc víi BM. Chøng minh d lu«n ®i qua ®iÓm cè ®Þnh. 

Bμi 5: 
Cho ®−êng trßn (O ; R), ®−êng th¼ng d c¾t (O) t¹i hai ®iÓm C vμ D. §iÓm M tuú ý trªn 
d, kÎ tiÕp tuyÕn MA, MB. I lμ trung ®iÓm cña CD. 

a) Chøng minh 5 ®iÓm M, A, I, O, B cïng thuéc mét ®−êng trßn. 
b) Gäi H lμ trùc t©m cña tam gi¸c MAB, tø gi¸c OAHB lμ h×nh g×? 
c) Khi M di ®ång trªn d. Chøng minh r»ng AB lu«n qua ®iÓm cè ®Þnh. 
d) §−êng th¼ng qua C vu«ng gãc víi OA c¾t AB, AD lÇn l−ît t¹i E vμ K. Chøng minh 
EC = EK. 

 

Chuyªn ®Ò 5: Chøng minh hai tam gi¸c ®ång d¹ng vμ chøng minh ®¼ng thøc 
h×nh häc. 

 
Bμi 1: 

Cho ®−êng trßn (O) vμ d©y AB. M lμ ®iÓm chÝnh gi÷a cung AB. C thuéc AB, d©y MD qua C. 
a) Chøng minh MA2 = MC.MD. 
b) Chøng minh MB.BD = BC.MD. 
c) Chøng minh ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c BCD tiÕp xóc víi MB t¹i B. 
d) Gäi R1, R2 lμ b¸n kÝnh c¸c ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c BCD vμ ACD. Chøng 
minh R1 + R2 kh«ng ®æi khi C di ®éng trªn AB. 

Bμi 2: 
Cho nöa ®−êng trßn t©m O, ®−êng kÝnh AB = 2R vμ mét ®iÓm M trªn nöa ®−êng trßn 
(M kh¸c A, B). TiÕp tuyÕn t¹i M cña nöa ®−êng trßn c¾t c¸c tiÕp tuyÕn t¹i A, B  lÇn l−ît 
ë C vμ E. 

a) Chøng minh r»ng CE = AC + BE. 
b) Chøng minh AC.BE = R2. 
c) Chøng minh tam gi¸c AMB ®ång d¹ng víi tam gi¸c COE. 
d) XÐt tr−êng hîp hai ®−êng th¼ng AB vμ CE c¾t nhau t¹i F. Gäi H lμ h×nh chiÕu 
vu«ng gãc cña M trªn AB. 

+ Chøng minh r»ng: 
FB

FA

HB

HA
 . 

+ Chøng minh tÝch OH.OF kh«ng ®æi khi M di ®éng trªn nöa ®−êng trßn. 
Bμi 3: 

Trªn cung BC cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ®Òu ABC lÊy mét ®iÓm P bÊt k×. C¸c 

®−êng th¼ng AP vμ  BC c¾t nhau t¹i Q. Chøng minh r»ng: 
PC

1

PB

1

PQ

1
 . 

Bμi 4: 

GIASUNHATRANG.EDU.VN



         

 25

Cho gãc vu«ng xOy. Trªn tia Ox ®Æt ®o¹n OA = a. Dùng ®−êng trßn (I ; R) tiÕp xóc víi 
Ox t¹i A vμ c¾t Oy t¹i hai ®iÓm B, C. Chøng minh c¸c hÖ thøc: 

a) 
222 a

1

AC

1

AB

1
 . 

b) AB2 + AC2 = 4R2. 
 

Chuyªn ®Ò 6: C¸c bμi to¸n vÒ tÝnh sè ®o gãc vμ sè ®o diÖn tÝch. 
Bμi 1: 

Cho hai ®−êng trßn (O; 3cm) vμ (O’;1 cm) tiÕp xóc ngoμi t¹i A. VÏ tiÕp tuyÕn chung 

ngoμi BC (B  (O); C  (O’)). 
a) Chøng minh r»ng gãc O’OB b»ng 600. 
b) TÝnh ®é dμi BC. 
c) TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi tiÕp tuyÕn BC vμ c¸c cung AB, AC cña hai ®−êng trßn. 

Bμi 2: 
Cho ®iÓm C thuéc ®o¹n th¼ng AB sao cho AC = 10 cm, CB = 40 cm. VÏ vÒ mét phÝa 
cña AB c¸c nöa ®−êng trßn cã ®−êng kÝnh theo thø tù  lμ AB, AC, CB vμ cã t©m theo 
thø tù lμ O, I, K. §−êng vu«ng gãc víi AB t¹i C c¾t nöa ®−êng trßn (O) ë E. Gäi M, N 
theo thø tù lμ giao ®iÓm cña EA, EB víi c¸c nöa ®−êng trßn (I), (K). 

a) Chøng ming r»ng EC = MN. 
b) Chøng minh r»ng MN lμ tiÕp tuyÕn chung cña c¸c nöa ®−êng trßn (I), (K). 
c) TÝnh ®é dμi MN. 
d) TÝnh diÖn tÝch h×nh ®−îc giíi h¹n bëi ba nöa ®−êng trßn. 

Bμi 3: 
Tõ mét ®iÓm A ë bªn ngoμi ®−êng trßn (O), kÎ hai tiÕp tuyÕn AB vμ AC víi ®−êng trßn. Tõ  
mét ®iÓm M trªn cung nhá BC kÎ mét tiÕp tuyÕn thø ba c¾t hai tiÕp tuyÕn kia t¹i P vμ Q. 

a) Chøng minh r»ng: Khi ®iÓm M chuyÓn ®éng trªn cung BC nhá th× chu vi tam gi¸c 
APQ cã gi¸ trÞ kh«ng ®æi. 
b) Cho biÕt BAC = 600 vμ b¸n kÝnh cña ®−êng trßn (O) b»ng 6 cm. TÝnh ®é dμi cña tiÕp 
tuyÕn AB vμ diÖn tÝch phÇn mÆt ph¼ng ®−îc giíi h¹n bëi hai tiÕp tuyÕn AB, AC vμ 
cung nhá BC. 

Bμi 4: 
Cho tam gi¸c c©n ABC (AB = AC), I lμ t©m ®−êng trßn néi tiÕp , K lμ t©m ®−êng trßn 
bμng tiÕp  gãc A, O lμ trung ®iÓm cña IK. 

a) Chøng minh r»ng: 4 ®iÓm B, I, C, K cïng thuéc mét ®−êng trßn. 
b) Chøng minh r»ng: AC lμ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn (O). 
c) TÝnh b¸n kÝnh cña ®−êng trßn (O) biÕt AB = AC = 20 cm, BC = 24 cm. 

Bμi 5: 
Cho ®−êng trßn t©m O ®−êng kÝnh AB = 2R. E lμ mét ®iÓm trªn ®−êng trßn mμ AE > 
EB. M lμ mét ®iÓm trªn ®o¹n AE sao cho AM.AE = AO.AB. 

a) Chøng minh AOM vu«ng t¹i O. 
b) OM c¾t ®−êng trßn ë C vμ D. §iÓm C vμ ®iÓm E ë cïng mét phÝa ®èi víi AB. 

Chøng minh ACM ®ång d¹ng víi AEC. 
c) Chøng minh AC lμ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c CEM. 

d) Gi¶ sö tØ sè diÖn tÝch hai tam gi¸c Acm vμ AEC lμ 
3

2
. TÝnh AC, AE, AM, CM theo R. 
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Chuyªn ®Ò 7: To¸n quü tÝch. 
Bμi 1: 

Cho tam gi¸c ABC c©n (AB = AC) néi tiÕp trong ®−êng trßn (O) vμ M lμ ®iÓm di ®éng trªn 
®−êng trßn ®ã. Gäi D lμ h×nh chiÕu cña B trªn AM vμ P lμ giao ®iÓm cña BD víi CM. 

a) Chøng minh BPM c©n. 
b) T×m quü tÝch cña ®iÓm D khi M di chuyÓn trªn ®−êng trßn (O). 

Bμi 2: 
§−êng trßn (O ; R) c¾t mét ®−êng th¼ng d t¹i hai ®iÓm A, B. Tõ mét ®iÓm M trªn d vμ ë 
ngoμi ®−êng trßn (O) kÎ c¸c tiÕp tuyÕn MP, MQ. 

a) Chøng minh r»ng gãc QMO b»ng gãc QPO vμ ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c 
MPQ ®i qua hai ®iÓm cè ®Þnh khi M di ®éng trªn d. 
b) X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó MQOP lμ h×nh vu«ng? 
c) T×m quü tÝch t©m c¸c ®−êng trßn néi tiÕp tam gi¸c MPQ khi M di ®éng trªn d. 

Bμi 3: 
Hai ®−êng trßn t©m O vμ t©m I c¾t nhau t¹i hai ®iÓm A vμ B. §−êng th¼ng d ®i qua A 
c¾t c¸c ®−êng trßn (O) vμ (I) lÇn l−ît t¹i P, Q. Gäi C lμ giao ®iÓm cña hai ®−êng th¼ng 
PO vμ QI. 

a) Chøng minh r»ng c¸c tø gi¸c BCQP, OBCI néi tiÕp. 
b) Gäi E, F lÇn l−ît lμ trung ®iÓm cña AP, AQ, K lμ trung ®iÓm cña EF. Khi ®−êng 
th¼ng d quay quanh A th× K chuyÓn ®éng trªn ®−êng nμo? 
c) T×m vÞ trÝ cña d ®Ó tam gi¸c PQB cã chu vi lín nhÊt. 

 

 
Chuyªn ®Ò 8: Mét sè bμi to¸n më ®Çu vÒ h×nh häc kh«ng gian. 
Bμi 1: 

Cho h×nh hép ch÷ nhËt ABCDA’B’C’D’. BiÕt AB = 4 cm; AC = 5 cm vμ A’C = 13 cm. 
TÝnh thÓ tÝch vμ diÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt ®ã. 

Bμi 2: 

Cho h×nh lËp ph−¬ng ABCDA’B’C’D’ cã diÖn tÝch mÆt chÐo ACC’A’ b»ng 25 2  cm2. 
TÝnh thÓ tÝch vμ diÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh lËp ph−¬ng ®ã. 

Bμi 3: 
Cho h×nh hép chø nhËt ABCDA’B’C’D’. BiÕt AB = 15 cm, AC’ = 20 cm vμ gãc A’AC’ 
b»ng 600. TÝnh thÓ tÝch vμ diÖn tÝch toμn phÇn cña h×nh hép ch÷ nhËt ®ã. 

Bμi 4: 
Cho l¨ng trô ®øng tam gi¸c ®Òu ABCA’B’C’. TÝnh diÖn tÝch xung quanh vμ thÓ tÝch cña 
nã biÕt c¹nh ®¸y dμi 6 cm vμ gãc AA’B b»ng 300. 

Bμi 5:  
Cho tam gi¸c ABC ®Òu c¹nh a. §−êng th¼ng d vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng (ABC) t¹i 
träng t©m G cña tam gi¸c ABC. Trªn ®−êng th¼ng d lÊy mét ®iÓm S. Nèi SA, SB, SC. 

a) Chøng minh r»ng SA = SB = SC. 
b) TÝnh diÖn tÝch toμn phÇn vμ thÓ tÝch cña h×nh chãp S.ABC, cho biÕt SG = 2a. 

Bμi 6: 

Cho h×nh chãp tø gi¸c ®Òu S.ABCD cã c¹nh ®¸y lμ a vμ ®−êng cao lμ 
2

2a
. 

a) Chøng minh c¸c mÆt bªn cña h×nh chãp lμ c¸c tam gi¸c ®Òu. 
b) TÝnh thÓ tÝch vμ diÖn tÝch xung quanh cña h×nh chãp. 

Bμi 7: 
Cho h×nh chãp tam gi¸c ®Òu S.ABC cã c¹nh ®¸y vμ c¹nh bªn ®Òu b»ng a. 
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a) TÝnh diÖn tÝch to¸n phÇn cña h×nh chãp. 
b) TÝnh thÓ tÝch cña h×nh chãp. 

Bμi 8: 
Cho h×nh chãp tø gi¸c ®Òu S.ABCD cã chiÕu cao 15 cm vμ thÓ tÝch lμ 1280 cm3. 

a) TÝnh ®é dμi c¹nh ®¸y. 
b) TÝnh diÖn tÝch xung quanh cña h×nh chãp. 

Bμi 9: 
Mét h×nh chãp côt diÖn tÝch ®¸y nhá lμ 75 cm2, diÖn tÝch ®¸y lín gÊp 4 lÇn diÖn tÝch ®¸y 
nhá vμ chiÒu cao lμ 6 cm. TÝnh thÓ tÝch cña h×nh chãp côt ®ã. 

Bμi 10: 
Cho h×nh chãp tø gi¸c S.ABCD cã ®¸y ABCD lμ h×nh vu«ng c¹nh a, SA = a vμ SA 
vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng ®¸y (ABCD). 

a) TÝnh thÓ tÝch h×nh chãp. 
b) Chøng minh r»ng bèn mÆt bªn lμ nh÷ng tam gi¸c vu«ng. 
a) TÝnh diÖn tÝch xung quanh cña h×nh chãp. 

Bμi 11: 

Mét h×nh trô cã ®−êng cao b»ng ®−êng kÝnh ®¸y. BiÕt thÓ tÝch h×nh trô lμ 128 cm3, tÝnh 
diÖn tÝch xung quanh cña nã. 

Bμi 12: 

Mét h×nh nãn cã b¸n kÝnh ®¸y b»ng 5 cm vμ diÖn tÝch xung quanh b»ng 65 cm2. TÝnh 
thÓ tÝch cña h×nh nãn ®ã. 

Bμi 13: 
Cho h×nh nãn côt, b¸n kÝnh ®¸y lín b»ng 8 cm, ®−êng cao b»ng 12 cm vμ ®−êng sinh 
b»ng 13 cm. 

a) TÝnh b¸n kÝnh ®¸y nhá. 
b) TÝnh diÖn tÝch xung quanh vμ thÓ tÝch cña h×nh nãn côt ®ã. 

Bμi 14: 

Mét h×nh cÇu cã diÖn tÝch bÒ mÆt lμ 36 cm2. TÝnh thÓ tÝch cña h×nh cÇu ®ã. 
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